## 刘少奇研究 通讯

第3期

刘少奇研究院

2007年10月9日

编者按: 今年是刘爱琴大姐 80 大寿。9月 22 日,70 多位老同志、老朋友在全国政协礼堂文化餐厅为爱琴大姐祝贺寿辰。现将黄峥同志的致词转载如下。

## 在祝贺爱琴大姐80寿辰会上的致词

各位嘉宾,各位朋友:

今天是公元 2007 年 9 月 22 日,再过 8 天,就是我们伟大祖国的 58 周年国庆。今天又是农历 8 月 12 日,再过 2 天,就是中秋佳节。在这样一个秋高气爽的良宵,我们欢聚一堂,主要是老朋友聚会,同时也为我们亲爱的爱琴大姐祝贺 80 大寿。这个月的 9 号,大姐的弟弟妹妹刘源、刘丁、刘涛、刘亭和大姐的子女们已经为大姐过了一次生日。今天,爱琴

大姐和沃宝田大姐夫邀请各位老朋友在这里聚一聚,以表达 他们对大家的感谢之情。

我相信朋友们都有一个共同的感觉:爱琴大姐是我们尊敬的老大姐,又是我们亲切的好朋友。大家知道,爱琴大姐80年的人生旅程,真是历尽艰辛、充满传奇,我们在座的没一个人能和她相比。由于中国革命斗争的艰巨曲折,面临的敌人又是那样的凶残,爱琴大姐作为著名共产党领袖刘少奇同志的长女,经受了常人难以想象的苦难。大姐到 11 岁还不知道亲生父母是谁,到现在也不知道自己的生日究竟是哪一天。大姐在苏联遇上炮火连天的卫国战争,在"文化大革命"中更是饱受欺凌。这一切,大姐都坚强地挺过来了。光凭这一点,就值得我们肃然起敬。

我们作为大姐的朋友都知道,爱琴大姐待人真诚、性格 开朗、很重感情,所以人缘很好。我们在座的都是大姐的好 朋友,不少人都得到过大姐的关爱。在家里,爱琴大姐是名 符其实的大姐大,弟弟妹妹都很尊敬她、都和她亲。不管是 贵为我军高级将领的刘源,或者是已经退休刘丁、刘涛,还 是小妹妹亭亭、潇潇,都很尊重大姐。什么事只要大姐说了, 那就 0K。有一幕我亲见的情景,令我很是感动。这事我从未 对任何人说起,对大姐也没说过,我今天说一下。那是去年 底在人民大会堂朱老总诞辰 120 周年的纪念会上,爱琴大姐、 刘源同志都出席了,可他俩座位不在一起,互相没看见。散 会的时候,人群熙熙攘攘往外走。我在刘源后面,看见他一下子发现爱琴大姐在他前面,只见他稍稍往前挤了挤,伸出左手,从背后悄悄地、调皮地在大姐头上碰了一下。大姐猛一回头,见是弟弟,一脸惊喜,连忙亲热地挽起刘源的胳膊。两人相视而笑,一起随着人流往外走。目睹此情此景,我深受感染,心想:看他们姐弟俩是多么的亲密无间!两人都已头发花白,但此时此刻,却童心未泯,年轻了许多。

我和爱琴大姐从 1983 年认识到现在,已经 20 多年了,得到过大姐的很多的关心、支持和帮助。在座的有些朋友,认识大姐的时间比我还长。我想,我们对大姐都有一种既尊敬又亲切感情。值此大姐 80 大寿之际,千言万语,汇成一句话:衷心祝愿爱琴大姐健康长寿,天天开心!让我们共同举杯,为爱琴大姐的永远年轻快乐、健康长寿,干杯!

\_\_\_\_\_

《刘少奇研究 通讯》编辑部电话: 010-64051102